

金融海啸肆虐 5 年

谁掀翻了幸福企业的象牙塔?

■ 记者 蔡梦藜 报道

2008年底，美国金融危机爆发，并很快蔓延全球。不少大型企业都面临前所未有的挑战，销售额遭到极大影响。为自保，不少企业选择了裁员瘦身。

2009年1月22日，新年伊始，英特尔公司表示，为符合目前的市场条件，它将关闭两座芯片工厂，将有5000到6000名员工会被裁撤。据国外媒体报道，英特尔公司计划关闭其目前建在马来西亚槟城和菲律宾卡维特的两座试验设施，同时其位于美国俄勒冈州希尔斯伯勒的较旧的200毫米芯片生产基地也将停止生产。此外，其在加利福尼亚州圣克拉拉市芯片的D2工厂的生产业务也将在今年年底停运。

英特尔在一份声明中表示，公司在这四座城市的停产行动将使5000到6000名员工受到影响。英特尔公司发言人查克·莫罗伊(Chuck Mulloy)在接受媒体电话采访时表示，公司此举呼应了其首席财务官斯塔西·史密斯(Stacy Smith)上周在营收电话会议中的发言。那就是，为避免出现供过于求的情况，英特尔将积极降低工厂利用水平。

他还表示，在正常情况下，送旧迎新是一个长期的规划进程。从某种意义上讲，所有的工厂都面临着这样的前景。但是在全球金融危机的影响下，英特尔不得不加快这一进程。

金融危机也波及到传统电子电器制造业重镇，日本。索尼在2008年底则宣布，将裁员8000人、重新规划工厂、削减投资并退出获利不佳的业务，以使电子产品部门成本节省11亿美元。索尼公司表示，对于受经济环境下滑影响最严重的电子业务，索尼已经采取了一些诸如调整生产、降低库存水平、削减营运花费、调整产品价格以减轻日元升值影响、取消或推迟部分投资计划、减少或撤出不盈利或非核心的业务。

索尼将在上述短期调整基础上，采取进一步的措施，包括重新评估投资计划、重新规划日本及海外的生产工厂、实施8000人的裁员计划，力求在2009财年(截至2010年3月31日)内削减超过1000亿日元的成本。

此次裁员人数占索尼员工总数的4%，这也是金融危机发生后，亚洲公司在2008年宣布的最大规模的裁员行动。但有业内人士表示，这种规模的裁员，还远远无法满足索尼公司的稳定性。大和证券投资公司基金经理Katsuhiko Mori说：“(8000人的裁员)数字听起来很多，但对索尼而言这一规模还不够。索尼当前并没有能够为公司带来稳定利润的核心业务。在裁员之后，我们想知道的下一件事情是：推动索尼增长的业务将是什么。”

金融危机无疑也让欧洲的企业开始坐不住。在法国，金融危机给汽车、房地产及其上游企业员工造成了较大影响。雷诺、标致雪铁龙两大汽车集团宣布大幅减产，其上游的钢铁、化工、轮胎等企业也随之减产，有些汽配厂甚至面临倒闭的风险。尽管雷诺和全球钢铁巨头阿赛洛米塔尔等承诺，减产工厂的员工可以拿到一半或70%的薪水，但大部分员工都担心一旦市场短时间内难以好转，工厂可能会就此关门，而他们也有可能失业。

此外，金融危机导致股市大跌，绝大部分股票的股价在近一年内都遭到“腰斩”，不少员工手中都持有本公司股票，股价大幅下跌直接导致其财产性收入缩水。

由于市场萎缩，许多企业的盈利都在大幅下降，尤其是金融企业，许多银行和保险公司的投资出现巨大亏损。一名银行职员对记者说，今年根本不奢望能拿到与去年持平的奖金，只要不大幅下降就算不错了。

法国有些企业索性直接告知员工，由于



市场趋恶、经营困难，员工工资可能会下降10%。有些企业甚至说，员工要么接受减薪，要么就可能被解雇。

曾经的幸福企业

金融危机发生以来，有无数如上述的大型企业实行着大规模裁员。然而，据记者了解，这些企业在金融危机之前的几十年内，其中不乏注重员工的幸福感、拥有社会责任感的良心企业。

以惠普为例，这家成立于1939年，涵盖打印机、数码影像、软件、计算机与资讯服务等业务的IT巨头，长期以来都十分注重打造员工的幸福感与归属感。这一点，曾任惠普香港地区总经理、惠普亚太区大客户业务总监的香港人麦沛然深有感触。麦沛然在一次采访中介绍，惠普公司给员工提供的培训机会以及对待员工的态度跟业界一般的做法很不一样。无论是从学校招收大学毕业生，还是聘用已有职业经历的员工，惠普不看重员工的学校、专业、学历，甚至过去的经验，而是看重每位员工潜在的能力，通过提供各种培训、各种锻炼和施展才能的机会，从而让员工有更广阔的成长空间。

惠普崇尚“开放的政策”，总经理也没有封闭起来的办公室，而是尽可能造成一种鼓励沟通的分为。惠普鼓励员工在考勤报告中阐明自己的感想，而且真正关注员工的思想，尽可能使得员工朝着自己喜欢的方向发展。

此外，惠普公司为员工提供培训计划时，也会针对员工各种不同的情况。麦沛然介绍道：对于新员工，首先有一个为期12个月的实习计划，他们一边参加课程培训，同时至少到两三个不同的部门去实习，执导按照自己的兴趣、能力选好恰当的部门。随着工作的进展，根据员工个人的申请，以及公司的业绩考核，只要员工有可能朝更高的层次发展，惠普公司总是提供必要的培训计划，以帮助他们把握住机会。

麦沛然说：“惠普对待员工，绝对不是像对待奴隶那样，榨干了就扔掉，而是要让员工随着惠普不断成长。”惠普对每一个员工的重视，无疑也大大提升了员工在公司工作的归属感、安全感和成就感。

在美国，提升员工的幸福指数，历来都是近乎于每个公司的“潜规则”。记者了解到，在美国不少公司供职，都可以满足一人

上班、全家人有保险的情形。其中一些公司，甚至帮雇员全家人缴纳通信费。因此，美国不少家庭有小孩后，母亲基本都可以毫无忧虑的辞职在家，当全职太太抚养小孩。而这种规则，同样出现在日本和欧洲。

对于如何提升员工幸福感，日本不少企业则做得更为彻底，日企奉行终身聘用制。员工进入一家企业，只要不对企业的利益带来巨大伤害，都不会遭遇解聘，他们可以从毕业到退休，只服务于一家企业。日本知名的索尼、松下均是如此。然而，随着金融危机的发生，企业的竞争力减弱，不少还进入亏损状态，索尼、松下也不得不开始裁员，这也代表着持续几十年、为日本经济带来巨大助推作用的“终身聘用制”的瓦解。除此之外，一向注重员工发展的惠普，也由于转型不及时、战略失误、竞争力下降而遭遇了惠普发展史上最为严重的危机。

由于PC产品的竞争力减弱，惠普的个人电脑销售业务持续低迷，加之惠普在2011年推出平板电脑失败，2012年又深陷收购带来的会计欺诈案，致使惠普的股价一路下跌。惠普于今年公布的财务报表显示，2012年，惠普净亏127亿美元。今年，美国商业智能软件开发商GoodData创始人、CEO罗曼·斯坦尼克(Roman Stanek)在《福布斯》杂志网络版撰文，对2013年科技行业发展趋势进行了预测。他认为，惠普明年将一分为二。

巨额的亏损，也令惠普不得不进行裁员。2012年5月，惠普正式宣布将裁员27万人，占其员工总数的8%左右，此次裁员每年可以为惠普节省至多35亿美元的开支。这次裁员预计将在2014年10月完成，这也是该公司73年历史上最大规模裁员。

幸福带来的危机

金融海啸的肆虐，对于企业福利与社会福利都更好的欧洲员工，则更像是温水煮青蛙。

除惠普不得不面临层出不穷的危机以外，欧洲手机制造巨头诺基亚也同病相怜。诺基亚于今年7月发布的2013年第二季度财报显示，诺基亚即将展开新一轮的全球裁员计划，涉及人数约440人。其中芬兰总部裁员160人，剩下的280人涉及其它国家的部门人员。截至2013年第二季度，公司全球总员工数位92847人，设备服务和企业业务

两个部门共计31400人，相比去年同期人数都有所减少，仅业务部门人数就减少了12200人。

而这家来自芬兰的企业，曾很好地传承了北欧以人为本的风格。为激励员工，诺基亚不但致力于发展具有市场竞争力的薪酬政策，而且还通过多种内部奖励计划和机制，诸如：“股票计划”、“利润分享计划”，“诺基亚成就奖”、“诺基亚即时认可奖”、“诺基亚质量奖”等奖项，重奖那些在诺基亚价值观上有突出表现的员工。同时，诺基亚还鼓励员工参加公司内外的志愿者活动，提供参与社区建设和公益活动的机会，培养员工的公共、环保、助人意识及社会责任感。

此外，诺基亚还为员工创立了宽松的工作环境与氛围，并十分重视打造与员工畅通的沟通渠道。诺基亚每年会进行一次全球范围内、公司上下共同参与的名为“倾听你的心声”的员工意见问卷调查。问卷的设计，充分考虑了诺基亚价值观的各个方面。此项调查，围绕与诺基亚业务相关的十几项内容展开，包括质量改进、认可和奖励、团队精神、内部沟通、领导能力、组织诚信、学习和发展等调查项目。在人力资源部的帮助下，员工可以了解到自己所在小组、部门以及整个公司的调查结果，并与经理和同事进行讨论，制定新的工作计划，进而对如何提高诺基亚在中国的业绩提出自己的建议。

事实上，不少欧洲企业，给予员工的福利都是惊人的。据报道，在德国的一些研究所里，员工可享受很好的社保和医疗保险等福利，如果他的夫人没有工作就可以领到一份补贴，如果再有孩子的话，那么孩子还可以单独享受一份补贴。2005年，明基收购西门子手机业务，西门子“倒贴35亿欧元”将手机部门售出，但附加要求之一是两年内不能裁减人员。而西门子手机部门在中国的研发工程师平均年薪为15万元人民币，在德国手机部门的研发工程师平均年薪高达10万欧元，约3000名德国员工薪水成为明基一项巨大的开支。

企业打造的高福利高薪酬，也为欧洲政府所认同，在德国，长期失业者不仅每月可以领取400左右的失业金，倘若没有房子，还可以向政府申请失业住房。在德国，90%的德国公民都参加法定医疗保险。人们会按不同的职业参加不同保险公司的社会医疗保险，一旦生病，则可到与其保险公司挂钩的医院或开业医生处看病。保险公司负责支

付医生与药品的所有治疗费用。如属必要的疗养，也由保险公司完全或部分支付疗养费用。除此之外，医疗费用还包括生育补助、家庭补助以及病人家庭护理。职工享有病假工资，病假在6周内，由雇主发给全部工资(有几个劳资协定还延长了这个期限)，在此之后，医疗保险机构支付最长期限为78周的病休补贴。超过78周者，则领取社会救济金。

据介绍，德国的社会医疗保险实行“社会共济”原则，每个人所交纳的医疗保险费只与其经济能力挂钩，而与其年龄、性别及健康状况无关。这一“社会共济”原则还体现在投保人的配偶和子女的免费医疗保险上，即单身投保人与养家带口的投保人，如果收入相等，那么他们所交纳的医疗保险费也相等，但后者却是全家受保。

上世纪90年代，德国还推出了护理保险制度，旨在保障老年人及病残人员在需要护理情况下的权利。加之德国由来已久教育免费制度，德国号称是一个人从出生到进坟墓都管完了的国家。然而，过高的企业福利与社会福利虽然加强了人们的幸福指数，但同时也养了不少懒汉。之前有报道称，欧洲的缺勤率平均达到10%，瑞典高达20%，而日本仅为2%。德国前总理、经济学家艾哈德曾说，福利国家使我们不必依靠自己的努力，而是依靠国家，这会使经济发展失去动力。在金融危机以前，德国首相默克尔就认为，有很多德国人就为了能够领到津贴，而有意缩短工作时间。但每每有缩减福利的迹象，却又会遭致大批民众的抗议。然而，这种高福利却犹如温水煮青蛙，创造财富者越来越少，福利却要越来越多，这让政府和企业的压力也越来越大。因此，金融危机到来之后，欧洲大地受挫巨大，导致许多企业崩塌，危机一直蔓延至今。

企业的幸福感与竞争力

不过，也有人认为，在金融危机之中，受挫最深的，往往也是竞争力本就较弱、甚至快被淘汰的企业。以松下为例，之前松下押宝于等离子电视技术，但等离子电视却在几年后逐步被产品线越做越丰富的液晶电视盖过了风头，并逐渐遭到淘汰。然而，松下电器的等离子电视产能一度占了其总产能的60%。而上文提到过的惠普、诺基亚两家企业，其目前的窘境，也与其传统业务的份额降低、竞争白热化、自身转型不及时甚至失误等元素息息相关。面对巨额亏损，以追求利益为首要目标的企业不得不无奈选择压低员工的投入，从而降低了员工的薪酬福利，甚至裁员。

而在金融危机中，竞争力较强的公司的裁员人数则大大少于惠普、松下等公司。记者调查发现，联想集团在2008年仅宣布裁员50人；网络设备商思科在2008年10月份宣布裁员129人；索尼在2009年初宣布裁员的人数较多，达到1000人，但主要是由于合并了日本两处本已不赚钱的电视机工厂。而在金融危机中恰迎高速发展苹果公司裁员也不多，且裁掉的员工都是销售人员，因为时任苹果CEO的乔布斯更钟情于直销。

可见，尽管企业的高速发展时期，拥有一个强大而忠诚的团队至关重要。但要打造一个有归属感、有存在感的幸福团队，无疑也需要实打实的资金投入。而当企业的经营遇到危机时，这一大笔资金往往也有可能成为企业的巨大包袱，让企业无力维系，导致幸福企业不再。另外，即使没有金融危机，智能终端的高调崛起，本就令松下、惠普等转型不及时的企业竞争力减弱，企业的接连亏损也让其为员工构筑的象牙塔不再那么坚实。金融海啸，则更像是一个引子，而非掀翻象牙塔的元凶。

责任底限与幸福企业

舒服一些”，才能更有效地调动员工的工作积极性，也是企业得以良性发展的基础保证。事实上，“情感”在赫茨伯格(Herzberg)的双因素理论中，属于激励因素(包括工作本身、认可、成就和责任，这些因素涉及对工作的积极感情，又和工作本身的内容有关)，另外一个是保健因素(包括公司政策和管理、技术监督、薪水、工作条件以及人际关系等，这些因素涉及工作的消极因素，也与工作的氛围和环境有关)。

自从20世纪60年代以来，双因素理论的研究越来越受到人们的重视。根据1973-1974年美国全国民意研究中心公布的资料，有50%的男性员工认为，工作的首要条件是能够提供成就感，而把有意义的工作列为首位的比把缩短工作时间列为首位的

人要多七倍。

“幸福”或者“不幸福”，其实对很多人来说只是一瞬间的感觉。即使有十几名员工的生命在富士康停止了，这依然是一家让中国数千万打工者们值得向往的公司。在过去20年的时间里，富士康在大陆以每年超过100%的速度迅猛发展，现在已成为全球规模最大、利润第一的代工公司。“没有一个员工的跳楼原因是跟工作相关，跟薪水相关。”郭台铭在“跳楼事件”发生后召开的股东大会上自辩。

陈志钰表示，富士康管理本质上存在的问题是，现在的员工已经不是60后、70后那一代员工，但还在使用陈旧的管理方式，富士康应该在软件上跟随员工的改变而改变，并且跟上员工的改变速度。“这一点上，郭台铭

应承担起满足员工心理需求的责任。”

企业该不该承担这样的社会责任？政府应该做什么？面对这样的纠结问题，很多企业以自己的行动作出选择：携程从今年第二季度开始提出了“快乐生活季”的口号，桔子酒店针对80后、90后新生代员工开通“CEO直邮”，用友公司则明确提出了“幸福企业”的概念，新希望、微软等开始从军事化管理转向人性化管理。

“尽管从法律上讲企业是法人，和自然人一样，是共同的社会一分子，每个人应该做好自己的角色，企业有企业的，政府有政府的，个人有个人的。但是企业做这些事情，不能看做是企业无限责任的延伸。”陈志钰说，政府是不是什么都要管？这个问题也值得拿捏。政府是法规的制定者和裁判员，其

主要职能是创造一个公平竞争的市场环境和社会环境，鼓励大家多承担责任。

陈志钰举例说，政府应该鼓励企业给员工更多的安定因素，比如对双职工的孩子入托，政府应该是鼓励而不是在政策上限制企业与当地单位合作。“台湾以前也这样，在上世纪90年代后开始放宽，企业办幼儿园只要提出申请，有安全保障、有师资力量、场地足够，基本上就可以批准。这样的话，全社会离幸福企业就越来越近了。”

在王文京看来，一个企业自己要真正成为一家幸福的企业，其实还是在为员工、合作伙伴、客户乃至整个社会创造一个幸福的主体。“从某种意义上讲，企业为社会创造的幸福感越大，社会反馈给企业及其成员的幸福感也就越大。”